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Pohledový beton zažívá v  posledních 

letech mimořádný úspěch. Pro jeho 

nadčasový vzhled se ho architekti na-

učili využívat nejen při tvorbě exterié-

rových částí objektů, jako jsou vnější 

pláště budov, ale také v  interiéru, kde 

přiznaná betonová stěna nebo strop 

vytváří jedinečnou industriální atmosfé-

ru. Ne všude je však možné využít krá-

su litého betonu. Proto se začaly v  in-

teriérech stále častěji objevovat imita-

ce betonu v podobě cementových stě-

rek, které po gletování (vyhlazení) mo-

hou na  první pohled velmi věrohodně 

napodobit vzhled pohledového betonu. 

Jejich kouzlo však pomine v momentu, 

kdy člověk poprvé položí ruku na po-

vrch a necítí skutečnou hmotu a pravý 

charakter betonu.

VYSOKOPEVNOSTNÍ 

SKLOVLÁKNOBETON

Česká společnost Gravelli nabízí hned 

několik zcela nových možností využití 

betonu v architektuře a designu. Hlavní 

myšlenkou bylo vyrobit prefabrikované 

betonové prvky, které si ponechají vlast-

nosti původního materiálu a zároveň bu-

dou mít přijatelnou hmotnost a dobrou 

odolnost povrchu.

Výsledkem je návrh vlastní vysokopev-

nostní betonové směsi FixCrete® s pří-

měsí skleněných vláken. Sklovlákno-

betonové prvky dosahují po 28 dnech 

zrání pevnost v tahu za ohybu 21 MPa 

a pevnost v tlaku 150 MPa, což je v po-

rovnání s  běžnými typy betonů několi-

kanásobně více.

Pro výrobu jednotlivých produktů je 

vždy třeba zvolit vhodnou technologii 

výroby. Pro tenkostěnné vláknobeto-

nové prvky náročných tvarů se nejví-

ce hodí metoda nanášení sklovlákno-

betonu stříkáním na formu ve vrstvách 

pomocí speciálního zařízení. Výsledné 

prvky mají velmi hladký povrch a vnitř-

ní rozptýlená výztuž z vláken umožňuje 

dosáhnout tloušťku stěny již od 15 mm 

se zárukou vysoké únosnosti. Díky to-

mu mají sklovláknobetonové prvky při-

jatelnou hmotnost a  dají se snadno 

přenášet. 

Po  betonáži je potřeba prvky řádně 

povrchově ošetřit, aby měly požadova-

ný vzhled a dobrou odolnost vůči kapa-

linám i chemickým látkám. V první fázi 

se všechny plochy opracovávají vodní 

bruskou a leštičkou a následně se ruč-
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NEW POSSIBILITIES OF CONCRETE
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V  článku jsou představeny designové prvky z  vysokopevnostního sklovláknobe-

tonu vyráběné metodou stříkání nebo vibrolití a  z betonu propouštějícího světlo. 

❚ This article presents design elements of high-strength glass fibre reinforced 

concrete, produced by spraying, and light transmitting concrete.
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Obr. 1 Zahradní lehátko Zephyr, 

rozměry 2 230 x 700 x 870 mm, 

hmotnost od 65 kg ❚ 

Fig. 1 Zephyr garden loungue, 

dimensions 2 230 x 700 x 870 mm, 

weight from 65 kg

Obr. 2 a) Závěsná lampa Flos, 

b) detail ❚ Fig. 2 a) Flos pendant 

lighting, b) detail

Obr. 3 Betonové umyvadlo Slant, 

tloušťka stěny pouhých 15 mm 

zaručuje hmotnost umožňující 

manipulaci ❚ Fig. 3 Slant concrete 

sink, thickness 15 mm ensures weight 

enabling manipulation

Obr. 4 Stůl Lorikeet, subtilní vlákno-

betonová deska tloušťky 15 mm ❚ 

Fig. 4 Lorikeet table, thickness of 

fibre concrete slab 15 mm

Obr. 5 Beton FixCrete® se dá využít 

i pro výrobu drobných předmětů, 

příkladem jsou dekorativní mísy Bak 

❚ Fig. 5 FixCrete® Concrete mixture 

can be used also for creating small 

products, as an example Bak concrete 

bowls 
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ně dopracovávají za sucha. Když je po-

vrch dokonale hladký, přichází na  řa-

du několikadenní proces zrání a  po-

té pětidenní fáze nanášení impregnač-

ních prostředků. Ty se postupně dosta-

nou do svrchní vrstvy betonu a dodají 

mu tak větší odolnost, díky které si udr-

ží svůj vzhled po dlouhou dobu. 

Z  navržené směsi je možné vyrá-

bět celou škálu výrobků – od betono-

vých umyvadel, kuchyňských desek, 

stolů, zahradního nábytku až po drob-

né předměty, jako je např. osvětlení ne-

bo dekorativní mísy (je možné dosáh-

nout tloušťky cca 10 mm). Povrch mů-

že zůstat bez povrchové úpravy, a  tak 

časem získá svojí patinu, nebo naopak 
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může být ošetřen, a tím se z něj stane 

velmi rezistentní materiál uchovávající si 

svůj původní vzhled po dlouhou dobu. 

Výhodou popsané technologie je ná-

vrh dle individuálního zadání, tj. libovol-

ný tvar, velikost, počty, velikosti a umís-

tění otvorů (např. pro baterie).

BETON PROPOUŠTĚJÍCÍ  SVĚTLO

Kromě inovací v oblasti klasického beto-

nu se společnost věnuje od roku 2012 

ještě jednomu zcela novému materiálu. 

Nazývá se LiCrete® a jde o beton, kte-

rý dokáže propouštět světlo mezi všemi 

svými povrchy. 

Prvotním impulzem pro zahájení vý-

voje této nově patentované technologie 

byl známý materiál LiTraCon, který svý-

mi vlastnostmi upoutal již řadu světo-

vých architektů. (LiTraCon – „light-tran-

smitting concrete“, jedná se o  průsvit-

ný beton, který byl vyvinut v roce 2001 

maďarským architektem Áronem Lo-

sonczi ve spolupráci s Technickou uni-

verzitou v Budapešti. Výrobce uvádí, že 

je vyroben z 96 % z betonu a 4 % optic-

kých vláken, pozn. redakce [1]). Kvůli vy-

soké pořizovací ceně a malému množ-

ství přenášeného světla však nedošlo 

k  jeho využití v  širším měřítku a  zůstal 

tak vhodný spíše pro jednotlivé desig-

nové prvky. 

Technologie výroby byla proto již od 

po čátku koncipována tak, aby se co nej-

více snížily výrobní náklady a zároveň se 

zvýšila propustnost světla. Po několika 

měsících zkoušek se podařilo najít opti-

mální řešení – beton obsahující průhled-

né členy, které slouží jako vnitřní světlo-

vody. Díky tomuto spojení jsou panely 

nebo stavební tvárnice dostatečně pev-

né např. pro výstavbu dělící příčky, která 

dokáže zároveň propouštět velké pro-

cento denního, nebo umělého osvětlení. 

Použitím a vlastnostmi se tak dá označit 

jako funkční alternativa klasické luxfery.

Materiál LiCrete zvítězil v  soutěži Ná-

pad roku 2013, vyhlašované Fakultou 

podnikohospodářskou při VŠE v Praze 

a  organizovanou společností Podpora 

rozvoje podnikání.

ZÁVĚR

Kromě vlastní kolekce betonových pro-

duktů společnost úzce spolupracuje 

s  architektonickými ateliéry, které láká 

především možností zakázkové výroby. 

Klienti stále častěji požadují ve  svých 

projektech pohledový beton, který na-

bízí široké možnosti v barevnosti, tvaru, 

struktuře a textuře povrchu. 

Jako zajímavost a  ukázka netradič-

ního využití betonu vznikla nově také 

módní kolekce He Froze. Při její reali-

zaci navázala módní designérka Mir-

ka Horká spolupráci s Gravelli a vytvo-

řili společně šestnáct originálních mo-

delů z vysoce kvalitního lnu a betonu, 

z  kterého jsou vyrobeny i drobné do-

plňky v podobě knoflíků a šperků. Ce-

lá kolekce byla k vidění 22. září v rámci 

Prague fashion weekend 2013. 
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Obr. 6 Beton propouštějící světlo LiCrete® v podobě tvárnic, které 

se dají jednoduše spojovat systémem pero-drážka pomocí speciálního 

tmelu ❚ Fig. 6 LiCrete® concrete in form of blocks, which can be 

connected easily together by tongue and groove with a special glue

Obr. 7 Interiérová dělící příčka z betonu propouštějícího světlo 

❚ Fig. 7 Interior partition from concrete transmitting light

Obr. 8 Nová módní kolekce, a) detail betonového knoflíku, b) origimální 

model ze lnu a betonu s betonovými šperky ❚ Fig. 8 New fashion 

collection, a) detail of a concrete cnob, b) original model – flax and 

concrete - with concrete jewelry

Obr. 9 Vzorky textilu s naneseným betonem ❚ Fig. 9 Samples of 

textile with concrete on surface
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[1]  http://en.wikipedia.org/wiki/LiTraCon


